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� В соответствии с п.1 ст.4 Федерального Закона РФ “О 
сельскохозяйственной кооперации” от 8.12.95г. 
сельскохозяйственным потребительским кооперативом (далее - 
потребительский кооператив) признается 
сельскохозяйственный кооператив, созданный 
сельскохозяйственными товаропроизводителями (гражданами и 
(или) юридическими лицами) при условии их обязательного 
участия в хозяйственной деятельности потребительского 
кооператива.

Налогообложение 
потребительского кооператива



� Потребительские кооперативы являются 
некоммерческими организациями и в зависимости от 
вида их деятельности подразделяются на 
перерабатывающие, сбытовые (торговые), 
обслуживающие, снабженческие, садоводческие, 
огороднические, животноводческие, кредитные, 
страховые и иные кооперативы, созданные в 
соответствии с предусмотренными требованиями, для 
выполнения одного или нескольких из указанных видов 
деятельности.



� Потребительский кооператив образуется, если в его состав 
входит не менее двух юридических лиц или не менее пяти 
граждан. При этом юридическое лицо, являющееся членом 
кооператива, имеет один голос при принятии решений общим 
собранием, если иное не предусмотрено уставом кооператива
(п.11).



� Не менее 50 процентов объема работ (услуг), выполняемых 
обслуживающими, перерабатывающими, сбытовыми 
(торговыми), снабженческими, садоводческими, 
огородническими и животноводческими кооперативами, должно 
осуществляться для членов данных кооперативов(п.13).



� В связи с тем, что потребительский кооператив 
является некоммерческой организацией, при осуществлении 
деятельности, предусмотренной уставом потребительского 
кооператива, не возникает база для исчисления налога на 
прибыль и налога на добавленную стоимость.



� Потребительский кооператив образуется, если в его состав 
входит не менее двух юридических лиц или не менее пяти 
граждан(п.11).

� Для осуществления своей деятельности потребительские 
кооперативы вправе нанимать работников, в т.ч. из числа 
своих членов. При этом производится начисление налогов и 
обязательных платежей, базой для исчисления которых служит 
начисленная оплата труда работникам кооператива по всем 
основаниям.



� Перечень налогов и обязательных платежей, базой для 
исчисления которых служит начисленная оплата труда 
по всем основаниям:

� отчисления во внебюджетные фонды
◦ фонд социального страхования - 5,4%
◦ пенсионный фонд - 20,6% или 28%
◦ фонд медицинского страхования - 3,6%
◦ фонд занятости - 1,5%

� сбор на нужды образовательных учреждений - 1%
� местные налоги в соответствии с п. ”ж” ст.21 закона “Об 
основах налоговой системы в Российской Федерации” 
(на содержание милиции, на содержание пожарной 
охраны и т.п.).



� Потребительский кооператив является плательщиком налога на 
имущество в части, предусмотренной Законом РФ “О налоге на 
имущество предприятий” от 13.12.91г. №2030-1 в редакции 
последних изменений и дополнений. Предельный размер 
налоговой ставки на имущество предприятия не может 
превышать 2 процентов от налогооблагаемой базы (ст.6 
Закона).



� В соответствии с Законом РФ “О дорожных фонда в 
Российской Федерации” от 18.10.91г. №1759-1 
потребительские кооперативы являются плательщиками 
налогов, поступающих в дорожные фонды:

� налог с владельцев транспортных средств в зависимости от 
мощности двигателя (ст.6);

� налог на приобретение автотранспортных средств в процентах 
от продажной цены автотранспортных средств (без налога на 
добавленную стоимость и акцизов) (ст.7);



� В случае, если кооператив помимо уставной деятельности 
занимается коммерческой , то возникает налогооблагаемая 
база для налога на пользователей автомобильных дорог по 
ставке в размере 2,5 процента от выручки, полученной от 
реализации продукции (работ, услуг) или 2,5 процента от 
суммы разницы между продажной и покупной ценами товаров, 
реализованных в результате заготовительной, снабженческо - 
сбытовой и торговой деятельности.



� С 1 января 2014 г. в Налоговом кодексе РФ установлены особенности 
исчисления доходов и расходов кредитных потребительских кооперативов 
и микрофинансовых организаций в соответствии (ст. ст. 297.1, 297.2 НК 
РФ). Так, предусмотрено право формирования ими резервов на 
возможные потери по займам (ст. 297.3 НК РФ). Напомним, что в 
соответствии с п. 2 ч. 3 ст. 1 Федерального закона от 18.07.2009 №190-
ФЗ "О кредитной кооперации" кредитным потребительским кооперативом 
признается добровольное объединение физических и (или) юридических 
лиц на основе членства, а также по территориальному, 
профессиональному и (или) иному принципу для удовлетворения 
финансовых потребностей членов. Микрофинансовой организацией 
является юридическое лицо, осуществляющее микрофинансовую 
деятельность, в частности предоставляющее займы в сумме не более 1 
млн руб. (п. п. 1 - 3 ч. 1 ст. 2 Федерального закона от 02.07.2010 №151-
ФЗ "О микрофинансовой деятельности и микрофинансовых 
организациях").

 

Особенности налогообложения 
кредитных потребительских 
кооперативов и 
микрофинансовых организаций



� Налоговый кодекс РФ дополнен ст. 297.1. Данная статья 
регулирует особенности определения доходов кредитных 
потребительских кооперативов и микрофинансовых 
организаций. Согласно п. 2 ст. 297.1 НК РФ к доходам 
указанных организаций в целях гл. 25 НК РФ относятся, в 
частности, следующие доходы:

� - проценты по займам;
- суммы, полученные по возвращенным займам, убытки от 
списания которых ранее были учтены в составе расходов;
- суммы, полученные по возвращенным займам, списанным за 
счет созданных резервов, отчисления на создание которых 
ранее были учтены в расходах в порядке, установленном в ст. 
297.3 НК РФ. Данная статья регулирует порядок создания 
резервов на возможные потери по займам.



� Согласно п. 3 ст. 297.1 НК РФ названные организации не 
учитывают в доходах:

 
� - страховые выплаты, полученные по договорам страхования 
на случай смерти или наступления инвалидности заемщика;
- страховые выплаты, полученные по договорам страхования 
имущества, являющегося обеспечением обязательств 
заемщика (залогом).

 
� При этом указанные суммы не признаются доходом в пределах 
суммы непогашенной задолженности заемщика по заемным 
(кредитным) средствам, начисленным процентам и 
признанным судом штрафным санкциям, пеням, погашаемой 
за счет указанных страховых выплат.



� Статья 297.2 НК РФ устанавливает особенности определения расходов 
данными налогоплательщиками. В частности, расходами кредитных 
потребительских кооперативов и микрофинансовых организаций 
признаются:

 
� - расходы по гарантиям, поручительствам, которые предоставлены 

кредитным потребительским кооперативам и микрофинансовым 
организациям другими организациями и физическими лицами;

 
� - суммы отчислений в резерв на возможные потери по займам;
 
� - страховые взносы по договорам страхования на случай смерти или 

наступления инвалидности заемщика кредитного потребительского 
кооператива или микрофинансовой организации, в которых указанные 
организации являются выгодоприобретателем, при условии компенсации 
данных расходов заемщиками.



� Следует отметить, что кредитные потребительские 
кооперативы и микрофинансовые организации вправе 
создавать резервы на возможные потери по займам (п. 1 ст. 
297.3 НК РФ).

� Согласно п. 2 ст. 297.3 НК РФ суммы отчислений в такие 
резервы, сформированные в порядке, который 
устанавливается ЦБ РФ в соответствии с Федеральным 
законом от 18.07.2009 №190-ФЗ "О кредитной кооперации" и 
Федеральным законом от 02.07.2010 №151-ФЗ "О 
микрофинансовой деятельности и микрофинансовых 
организациях", включаются в состав внереализационных 
расходов в течение отчетного (налогового) периода, однако 
упомянутый порядок ЦБ РФ пока не утвержден.



� Кроме того, кредитные потребительские 
кооперативы и микрофинансовые организации 
теперь не могут вести учет доходов и расходов 
кассовым методом (п. 1 ст. 273 НК РФ).



� Помните ли вы «кассы взаимопомощи» на предприятиях? Многих 
они выручали в свое время деньгами. Сегодня аналогом таких 
«касс» являются кредитные кооперативы. Однако теперь в них 
можно не только получить займ, но и передать свои сбережения 
под высокий процент — от 15 до 20% годовых. Заманчиво! А есть 
ли страховка в кооперативах? Оказывается, да, теперь деньги в 
кооперативах официально застрахованы. Не хуже, чем в банках.
Еще одно отличие КПК от прошлых «касс взаимопомощи» в том, 
что КПК работают не просто так, а согласно Федеральному закону 
от 18.07.2009 №190-ФЗ «О кредитной кооперации». И регулярно 
отчитываются о своей работе перед саморегулируемой 
организацией (СРО). В Петербурге единственной СРО кредитных 
потребительских кооперативов является  Некоммерческое 
партнерство «Союзмикрофинанс».

Сбережения в кредитных 
кооперативах теперь 

застрахованы



� В этом году НП «СРО «Союзмикрофинанс» разработала 
систему страхования в кредитных потребительских 
кооперативах. Первыми страховку сбережений своих пайщиков 
получили петербургские кредитные кооперативы — КПКГ 
«Общество взаимного кредита при  Санкт-Петербургском союзе 
предпринимателей» (далее КПКГ «ОВК» ) (Невский, 51), КПК 
«Русское торгово-промышленное общество взаимного кредита» 
и КПК «Семейный капитал».

� Страхование кредитной кооперации — первый шаг по 
созданию системы, аналогичной Агентству страхования 
вкладов в банках.



� Роль кооперативов в последнее время становится все более 
ощутимой на рынке финансовых и банковских услуг, — 
сообщил генеральный директор НП СРО КПК 
«Союзмикрофинанс» Евгений Виреховский. — До 
последнего времени страховые компании отказывались 
страховать финансовые риски, и пайщики (члены) 
кредитных кооперативов опасались передавать в кооператив 
свои деньги. При этом ни Федеральный закон «О кредитной 
кооперации», ни членство кооператива в СРО не 
гарантировали возврата денежных средств членам 
кооператива. В связи с этим дирекция СРО на примере 
кредитного кооператива, работающего на петербургском 
рынке финансовых услуг около 10 лет- КПКГ «ОВК», 
разработала программу страхования ответственности по 
договорам личных сбережений, аналогичную страхованию 
банковских вкладов».



Спасибо за 
внимание!


